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КА РАТ КЕ ВІЧ З БЫ КА ВЫМ 
НА ВУ ЛІ ЦАХ ГО МЕ ЛЯ

Ву лі цы ў го нар сла ву тых бе ла рус кіх пісь мен ні каў хут ка з'я вяц-
ца ў но вым ра ё не Го ме ля. Но вы ён не па фак це ства рэн ня, а па 
фак це ад мі ніст ра тыў на га да лу чэн ня да аб лас но га цэнт ра. Бы лы 
ра бо чы па сё лак Кас цю коў ка, які ра ней тэ ры та ры яль на ад но сіў-
ся да Го мель ска га ра ё на, у маі быў уклю ча ны ў га рад скія ме жы 
і стаў паў ноч най част кай Го ме ля. Ад на ча со ва вы свет лі ла ся, што 
ў го ра дзе над Со жам ёсць мно га ву ліц — аб са лют ных цё зак кас-
цю коў скім. Каб не бы ло блы та ні ны, Го мель скі га рад скі Са вет 
дэ пу та таў пры няў ад па вед нае ра шэн не пра пе рай ме на ван не.

Па сё лак Кас цю коў ка сва ім іс на ван нем аба вя за ны ба ро ну Ста ні сла ву 
фон Ноль ке ну, у яко га тут у ся рэ дзі не XІX ста год дзя быў ма ён так. Га во-
раць, што быц цам па яго іні цы я ты ве по бач бы ла пра кла дзе на чы гун ка.
Адзін з яго 14 дзя цей — Карл — з 1908-га па 1910 год быў Ма гі лёў-
скім гу бер на та рам. Го мель у той час ува хо дзіў у Ма гі лёў скую гу бер ню. 
У га ды кі ра ван ня Кар ла ў го ра дзе над Со жам з'я ві ла ся ву лі ца ба ро на 
Ноль ке на. Сён ня яна мае наз ву Лан ге. Ма ла хто з га мяль чан не ве дае, 
што за бі ты ў са ка ві ку 1919 го да Іван Лан ге быў стар шы нёй Го мель скай 
уез най над звы чай най ка мі сіі. Між тым у каст рыч ні ку 1919 го да Карл 
фон Ноль кен быў рас стра ля ны ме на ві та па ра шэн ні гэ тай ка мі сіі. Та кая 
вель мі свое асаб лі вая гіс та рыч ная пе ра ем насць атры ма ла ся.

Праў да, ця пер на зваць ад ну з кас цю коў скіх ву ліц у го нар ба ро на Ноль-
ке на мяс цо выя жы ха ры не зга дзі лі ся. Ра бот ні кі шкло за во да пра па на ва лі, 
каб ву лі ца Го мель ская ста ла на зы вац ца ў го нар сла ву та га хі мі ка Мі ха і ла 
Ла ма но са ва. Доў гі час прад пры ем ства на сі ла яго імя. Да рэ чы, яго бюст 
і ця пер зна хо дзіц ца каля ад мі ніст ра цый на га кор пу са.

Ад на з ву ліц бу дзе на сіць імя Ва ле рыя Абе ля, за сна валь ні ка і ар га ні за-
та ра мяс цо ва га за слу жа на га ка лек ты ва цыр ка во га мас тац тва, які сё ле та 
ад зна чыў 55-год дзе. Уво гу ле ж, у ад мі ніст ра цыі Чы гу нач на га ра ё на па кла-
па ці лі ся, каб ва ры ян ты но вых на зваў па да ба лі ся лю дзям, якія жы вуць у 
Кас цю коў цы. Мяс цо выя жы ха ры пе ра ва гу ад да лі та кім наз вам: «За азёр-
ная», «Квет ка вая», «Арэ ха вая», «Яб лы не вая», «Ян тар ная». Не су праць 
яны жыць і на ву лі цах імя Кі ры лы Ту раў ска га, Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, 
Ва сі ля Бы ка ва. Уся го ў Кас цю коў цы бу дуць пе ра йменаваны 20 ву ліц.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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СЁ ЛЕ ТА БЕЗ ШТРА ФАЎ
Лю дзі, якія не апла ці лі збор на фі нан са ван не дзяр жаў ных вы дат каў, 

пра ду гле джа ны Дэ крэ там №3, па куль не бу дуць пры цяг вац ца да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці
Аб гэ тым па ве да мі ла ўчо ра 
пад час ан лайн-кан фе рэн цыі 
на сай це БЕЛ ТА на мес нік на-
чаль ні ка ўпраў лен ня па дат ка-
аб кла дан ня гра ма дзян, дэк-
ла ра ван ня да хо даў і ма ё мас ці 
га лоў на га ўпраў лен ня па дат ка-
аб кла дан ня фі зіч ных асоб МПЗ 
Ма ры на ПО БАЛЬ.

Спе цы я ліст Мі ніс тэр ства па па-
дат ках і збо рах (МПЗ) удак лад ні ла, 
што сіс тэ му штра фаў ад мя ні лі ча со ва 
для гра ма дзян, у якіх тэр мін апла ты 
спе цы яль на га збо ру на фі нан са ван не 
дзярж вы дат каў на сту піў 15 ліс та па-
да. Гэ та звя за на з тым, што да кан ца 
го да ў Дэ крэт №3 «Аб па пя рэ джан ні 
са цы яль на га ўтры ман ства» бу дуць 
уне се ны зме ны, дзе пра па ну ец ца так-
са ма пе ра нес ці тэр мін вы да чы па ве-
дам лен няў і вы пла ты збо ру.

Гэ ты спіс змен шыц ца
Прад стаў нік МПЗ па ве да мі ла, 

што іх мі ніс тэр ства на кі ра ва ла ка ля 
73 ты сяч па ве дам лен няў на апла ту 
спе цы яль на га збо ру тым, хто ле тась 
не ўдзель ні чаў у фі нан са ван ні дзяр-
жаў ных вы дат каў. Ад пла цель шчы каў 
збо ру ў бюд жэт ужо па сту пі ла больш 
за 3 млн руб лёў, у тым лі ку 1 млн руб-
лёў — ад асоб, якія са ма стой на апа-
вяс ці лі пад атко выя ор га ны пра свой 
ня ўдзел у фі нан са ван ні дзяр жаў ных 
рас хо даў. Пры гэ тым Ма ры на По баль 
па ве да мі ла, што ўжо ка ля 15 ты сяч 
ча ла век да ка за лі сваё пра ва на вы-
зва лен не ад апла ты та ко га збо ру. 
«Тыя гра ма дзя не, якія атры ма лі па-
ве дам лен не аб не аб ход нас ці апла ты 
збо ру на фі нан са ван не дзярж вы дат-
каў, ма юць пра ва па даць да ку мен ты 
і (або) тлу ма чэн ні, якія свед чаць аб 
ад сут нас ці ў іх аба вяз ку па апла це 
збо ру. Гэ тыя тлу ма чэн ні мож на прад-
ста віць як аса біс та ў пад атко вы ор-
ган, так і на кі ра ваць па по шце аль бо
ў элект рон ным вы гля дзе праз сэр віс 
«элект рон ны зва рот» на сай це МПЗ», — 
ад зна чы ла яна.

Спе цы я ліст удак лад ні ла, што гра-
ма дзя не, якія хо чуць да ка заць сваё 
пра ва на вы зва лен не ад апла ты збо-

ру, па він ны звяр нуц ца ў пад атко вы 
ор ган па мес цы сва ёй рэ гіст ра цыі. 
Пры гэ тым яна пад крэс лі ла, што гра-
ма дзя нін, які атры маў па ве дам лен не, 
не аба вяз ко ва па ві нен ад ра зу іс ці і 
аплач ваць збор — у яго ёсць пра ва 
да ка заць, што ён не з'яў ля ец ца пла-
цель шчы кам збо ру на фі нан са ван не 
дзяр жаў ных вы дат каў.

Па мыл кі вы пра вяць
Ця пер спе цы я ліс та мі пад атко вых 

ін спек цый да кан ца го да бу дуць удак-
лад няц ца звест кі аб тых лю дзях, якія 
бы лі ўклю ча ны ў ба зу да дзе ных пла-
цель шчы каў збо ру на фі нан са ван не 
дзярж вы дат каў, каб вы клю чыць тых, 
якія тра пі лі ту ды па мыл ко ва. Акра-
мя та го, бу дзе пра ве дзе на ра бо та па 
ўдак лад нен ні звес так для рэа лі за цыі 
анан са ва ных 6 снеж ня на на ра дзе ў 
Прэ зі дэн та змя нен няў у дэ крэт, па-
тлу ма чы ла спе цы я ліст.

Ма ры на По баль на га да ла, што для 
рэа лі за цыі Дэ крэ та №3 быў рас пра-
ца ва ны па ра дак уза е ма дзе ян ня дзяр-
жаў ных ор га наў і ар га ні за цый, каб 
сфар мі ра ваць ба зу да дзе ных пла-
цель шчы каў збо ру на фі нан са ван не 
дзяр жаў ных вы дат каў. Ба за ства ра-
ла ся на пад ста ве звес так, якія ёсць у 
ін фар ма цый ных рэ сур сах дзярж ар га -
ні за цый. Па коль кі яна фар ма ва ла ся 
ўпер шы ню, дзяр жаў ныя ор га ны і ар-
га ні за цыі ў не ка то рых вы пад ках да лі 
ня якас ныя аль бо ня поў ныя звест кі.

У су вя зі з гэ тым па ве дам лен ні маг-
лі на кі ра ваць і тым лю дзям, якія не 
з'яў ля юц ца пла цель шчы ка мі збо ру. 
Ця пер мі ніс тэр ствам су мес на з пад-
ве дам ны мі ін спек цы я мі пра во дзіц ца 
ра бо та па ўдак лад нен ні да дзе ных і 
за вяр шэн ні пра вер кі ў да чы нен ні да 
асоб, якія па мыл ко ва тра пі лі ў ба зу. 
Па вод ле слоў спе цы я ліс та, вя лі кі пра-
цэнт та кіх вы пад каў звя за ны з тым, 
што лю дзі пра цу юць, ву чац ца або 
пра жы ва юць за ме жа мі Бе ла ру сі. «Ім 
са мім вар та па кла па ціц ца аб прад-
стаў лен ні звес так, якія па цвяр джа-
юць, што яны фак тыч на зна хо дзі лі ся
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі менш за 
183 дні ў ка лян дар ным го дзе. Бо пад-
атко выя ор га ны не ма юць ін фар ма-

цыі аб фак тыч ным ча се зна хо джан ня 
ча ла ве ка за мя жой», — пад крэс лі ла 
Ма ры на По баль.

Уліч ва ю чы ад сут насць па гра ніч-
на га кант ро лю па між Бе ла рус сю 
і Ра сі яй, у пад атко вы ор ган мож на 
пры нес ці лю быя да ку мен ты, якія з'яў-
ля юц ца пад ста вай для вы зна чэн ня 
мес ца фак тыч на га зна хо джан ня гра-
ма дзя ні на на пра ця гу ка лян дар на га 
го да. Гэ та ко піі да ку мен таў, якія па-
цвяр джа юць мес ца жы хар ства на тэ-
ры то рыі за меж най дзяр жа вы, най му 
(пад най му) жы ло га па мяш кан ня; ко піі 
да ку мен таў, якія па цвяр джа юць атры-
ман не на тэ ры то рыі РФ да хо даў па 
пра цоў ных, гра ма дзян ска-пра ва вых 
да га во рах; ко піі ін шых да ку мен таў, 
якія па цвяр джа юць мес ца фак тыч на -
га зна хо джан ня на гэ тай тэ ры то рыі 
і г.д. Ка лі та кіх да ку мен таў ня ма, то 
гра ма дзя нін мо жа даць пад ра бяз нае 
тлу ма чэн не, якое свед чыць аб тым, 
што ён са праў ды зна хо дзіц ца за мя-
жой. Гэ та мо гуць быць тлу ма чэн ні 
сва я коў, у якіх ён пра жы вае, каб пад-
атко вы ор ган мог у вы пад ку не аб ход-
нас ці пра ве рыць та кія звест кі.

Сты мул спра ца ваў
Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што 

не вя лі кая коль касць на кі ра ва ных па-
ве дам лен няў свед чыць аб тым, што 
част ко ва га лоў ная мэ та дэ крэ та ўжо 
да сяг ну та. На прык лад, ле тась, пас ля 
пры няц ця да ку мен та, у 1,5 ра за ўзрас-
ла коль касць асоб, якія ста лі на ўлік у 
якас ці бес пра цоў ных. Так са ма ўзрас-
ла коль касць асоб, якія зай ма юц ца 
дзей нас цю па за яў ным прын цы пе, 
што не па тра буе рэ гіст ра цыі ў якас-
ці ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў 
(ІП). По тым па вя лі чы ла ся коль касць 
за ня тых у сфе ры аг ра эка ту рыз му і 
ра мес ні каў. Акра мя та го, у ІП на 22% 
вы рас ла коль касць на ём ных асоб. 
«Мож на кан ста та ваць, што пас ля 
пры няц ця дэ крэ та гра ма дзя не па ча-
лі больш ак тыў на вы ра шаць пы тан ні 
са сва ім пра ца ўлад ка ван нем», — 
пад крэс лі ла Ма ры на По баль.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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ИНФОРМАЦИЯ О ФОРМИРОВАНИИ РЕЕСТРА АКЦИОНЕРОВ:
Закрытое акционерное общество «Амкодор-Спецсервис», 

223003, г. Минск, ул. Брикета, 39, 
на основании решения Совета директоров общества 

от 06 декабря 2016 года для проведения внеочередного общего 
собрания акционеров определило дату формирования реестра 

акционеров – 6 декабря 2016 года. УНП 100187680

Добрая справаДобрая справа  ��

Што га до вая ак цыя «На шы дзе -
ці» сё ле та бу дзе пра хо дзіць 
з 9 снеж ня па 8 сту дзе ня. Акра мя 
та го, свя точ ныя ме ра пры ем ствы 
ад бу дуц ца 13 і 14 сту дзе ня. Пра 
гэ та рас ка за ла на чаль нік упраў-
лен ня са цы яль на-вы ха ваў чай і 
ідэа ла гіч най ра бо ты Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі Ма рыя СА РОТ НІК.

Кі раў ні кі мі ніс тэр стваў, рэс пуб лі-
кан скіх ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван-
ня, бан каў, кі раў ні кі і чле ны гра мад скіх 
аб' яд нан няў і прос та ўсе не абы яка выя 
на ве да юць пад час пра вя дзен ня ак цыі 
са цы яль на знач ныя аб' ек ты і па він шу-
юць ма лень кіх вы ха ван цаў са свя та мі.

На га лоў ную ёл ку кра і ны, якая ад бу-
дзец ца 23 снеж ня ў Па ла цы Рэс пуб лі кі, 
тра пяць 2370 хлоп чы каў і дзяў чы нак з 
усіх рэ гі ё наў кра і ны. Прой дуць ра ён ныя 
і га рад скія свя ты для вы ха ван цаў апя-
кун скіх, пры ём ных і шмат дзет ных сем'-
яў. Ар га ні за та ра мі ак цыі «На шы дзе ці» 

так са ма за пла на ва на на вед ван не дзі-
ця чых баль ніц, са цы яль ных пры тул каў, 
цэнт раў ка рэк цый на га раз віц цё ва га 
на ву чан ня і рэ абі лі та цыі. Уся го ў спіс 
та кіх уста ноў ува хо дзіць 130 аб' ек таў.
Пад трым ку атры ма юць больш за 
12 ты сяч дзя цей. Кло пат пра ма ла лет ніх 
гра ма дзян не аб мя жоў ва ец ца толь кі ча-
сам ак цый: уста но вы і прад пры ем ствы 
бя руць шэф ства над дзі ця чы мі да ма-
мі і да па ма га юць ім на пра ця гу го да,
раз ві ва ец ца ва лан цёр ская пра ца, 
яскравым пры кла дам та му з'яў ля ец ца 
дзей насць сту дэн таў і вы клад чы каў Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га 
ўні вер сі тэ та імя Мак сі ма Тан ка. Мяр ку-
ец ца, што ў ме ра пры ем ствах, ар га ні за-
ва ных ва лан цё ра мі, паў дзель ні чае ка ля 
1,5 ты ся чы дзя цей.

Ма рыя Са рот нік пад крэс лі ла, што 
коль касць вы дат ка ва ных на аб ста ля-
ван не і па да рун кі гро шай год ад го ду 
рас це, па вя ліч ва ец ца коль касць удзель -
ні каў на ва год ніх ме ра пры ем стваў.

А вось коль касць дзя цей-сі рот у кра і не 
змян ша ец ца:

— Ця пер у Бе ла ру сі 21 200 дзя цей, 
якія за ста лі ся без баць коў. Іх коль касць 
за два апош нія га ды змен шы ла ся на 
1960 ча ла век. У па чат ку 2015 го да ў 
на шай кра і не бы ло 40 ін тэр на тных уста-
ноў, у ве рас ні 2016-га іх ста ла 35. У бе-
ла рус кіх сем' ях на гэ ты час жы ве 6976 
усы ноў ле ных дзя цей. На 16 пра цэн таў 
больш ста ла да моў ся мей на га ты пу, 
пры чым не ка то рыя па доб ныя ўста но -
вы бу дуць ад крыты ў час пра вя дзен-
ня ак цыі «На шы дзе ці». Мяр кую, што 
кож ны з нас так са ма мо жа ства рыць 
свя та ка лі не для вы ха ван ца дзі ця ча га 
до ма, сі роц ка га прытулку, то ха ця б для 
дзі ця ці, што жы ве па су сед стве ў ня поў-
най сям'і, сям'і, што пе ра жы вае ней кія 
праб ле мы. Лю бая фор ма кло па ту і ўва гі 
бу дзе ўспры ня та імі з удзяч нас цю.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zvіazda.by

�

Па до рым дзе цям свя та!
«Звяз да» так са ма да лу ча ец ца да ак цыі «На шы 

дзе ці». Пры да па мо зе ста ліч на га ГУ Ма 22 снеж ня 
мы пра вя дзём збор па да рун каў для вы ха ван цаў 
ад на го з дзі ця чых да моў Мін ска пад дэ ві зам: «Па да ры 
дзі ця ці свя та». Пры няць удзел у гэ тай доб рай спра ве 
змо жа кож ны, хто прый дзе ў гэ ты дзень ва ўні вер маг. 
Для гэ та га па трэб на ку піць па да ру нак у сек цы ях 
дзі ця чых або кан цы ляр скіх та ва раў і па кі нуць яго 
ў ад мыс ло вай скры ні. Ка ля яе, да рэ чы, цэ лы дзень 
бу дуць дзя жу рыць жур на ліс ты «Звяз ды», так што 
ўсе, хто да лу чыц ца да ак цыі, змо гуць стаць ге ро я мі 
на ша а рэ парт ажу і атры маць ка рыс ны су ве нір 
ад на шай га зе ты. Ка неш не, су пра цоў ні кі «Звяз ды» 

так са ма да лу чац ца да ак цыі, па кі нуў шы ў ча роў най 
скры ні і свае па да рун кі.

Да лу чай це ся! Зро бім доб рую спра ву ра зам!

НО ВЫ ГОД — У НО ВЫМ ДО МЕ

Фі ла тэ лістФі ла тэ ліст  ��

...І СТО ГА ДОЎ ПА МЯ ЦІ
Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь 9 снеж ня вы пус кае ў аба-
ра чэн не паш то вую мар ку «125 га доў з дня 
на ра джэн ня Мак сі ма Баг да но ві ча» — кла-
сі ка бе ла рус кай лі та ра ту ры, паэ та, пра-
за іка, пуб лі цыс та, лі та ра ту раз наў ца, пе-
ра клад чы ка, аў та ра ўсім вя до мых «Зор кі 
Ве не ры», «Слуц кіх тка чых», «Ля во ні хі»...
Ты раж паш то вай мар кі — 54 ты ся чы. Мас-
так — Мі ка лай Ры жы, ды зайн Але ны Мядз-
ведзь. Спе цы яль нае га шэн не мар кі на кан-
вер це «Пер шы дзень» ад бу дзец ца 9 снеж ня 
на ста ліч ным паш там це.


